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Экология. Определение экологии. Основные понятия и этапы развития. Элементы экологических систем. Понятие об экологическом риске.

Биосфера как экосистема. Понятие биосферы. Представления В. И. Вернадского о биосфере. Биосфера как глобальная экологическая система, ее биогеохимические функции. Живое и косное вещество. Роль живого вещества в геологических процессах. Понятие о ноосфере. Н.В. Тимофеев-Ресовский. Понятие о биогеоценозах и экосистемах. Биологические и геологические элементы экологических систем, их взаимосвязи.

Геохимический аспект экологических проблем. Геологические и антропогенные факторы жизнедеятельности экосистем и биогеоценозов. Химический состав земной коры как фактор биосферы. Глобальные геохимические циклы химических элементов. Деформация геохимических циклов химических элементов под воздействием антропогенных факторов.

Массоперенос как основа жизнедеятельности экологических систем. Понятие о геохимической миграции вещества. Зона гипергенеза, ее особенности. Почвообразование. Физико-химическая и биогенная миграция вещества земной коры. Формы переноса и фиксации. Геохимические системы зоны гипергенеза. Физические и химические факторы миграции вещества. Атмосферная миграция. Водная миграция. Биогенная миграция. Техногенная миграция. Геохимические барьеры. Антропогенный вклад в миграцию вещества.
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