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Ларморова прецессия. Классическое описание ЯМР. Элементарная квантовая теория ЯМР. Магнитные ядра. Происхождение уровней энергии в магнитном поле. Заселенность уровней и переходы между ними в радиочастотном поле. Электронное экранирование и химический сдвиг. Спин–решетчатая релаксация. Спин–спиновое взаимодействие. Константы спин–спинового взаимодействия. Виды спиновых систем. Измерение химических сдвигов, констант спин–спинового взаимодействия и интенсивностей сигналов в спектрах первого порядка. Обменные процессы в ЯМР 1Н.

Наиболее распространенные магнитные ядра.

Техника ЯМР эксперимента.
Типы и характеристики спектрометров ЯМР. Приборы с непрерывной разверткой магнитного поля и импульсные ЯМР спектрометры. Преимущества импульсных спектрометров. Выбор растворителя. Приготовление образцов. Влияние температуры на ЯМР спектры. 

Особенности съемки и обработки спектров ЯМР 13С.

Применение ЯМР в химии для качественного и количественного анализа.

Установление структуры молекул с помощью ЯМР. Характеристические интервалы химических сдвигов в 1H ЯМР и 13С ЯМР. Методика структурной интерпретации спектров ЯМР. Использование ЭВМ для выявление структуры молекул.

Принципы количественного анализа смесей по спектрам 1Н ЯМР.

Понятие о ЯМР интроскопии.
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