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1. Методы исследования

Методы дистанционное изучения космических тел: определение их внутреннего строения, морфологии и возраста поверхности, вещественного состава и геологической истории.


Основные методы лабораторного изучения вещественного состава, термальной и радиационной истории и датирования космического вещества.
2. Поток космического вещества на Землю

Интенсивность потока и распределение по массам выпадающего космического вещества. Падения и находки метеоритов, их вещественный состав и классификация. Взаимодействие метеоритных тел с атмосферой Земли. Условия аккумуляции космического вещества на поверхности Земли и в осадочных отложениях. Вещественный состава и методы сбора космической пыли. Космическая пыль в околоземном и межпланетном пространстве.
3. Звезды и межзвездная среда

Классификация и строение звезд. Газово-пылевые туманности. Процессы нуклеосинтеза и эволюция звезд. Космическая распространенность элементов и изотопов. Природа изотопных аномалий.

Межзвездный материал в метеоритах. Состав и строение Солнца. Солнечные циклы.
4. Солнечная система

Происхождение и эволюция Солнечной системы. Строение Солнечной системы: особенности движения, состава и внутреннего строения внутренних и внешних планетных тел. Классификация и состав астероидов. Родительские тела метеоритов. Представления о природе кометных тел. Состав и источники космической пыли в Солнечной системе. Космическое излучение. Космогонические модели образования Солнечной системы; гипотеза О.Ю. Шмидта и ее развитие.

5. Солнечная небула

Хондриты: их основные компоненты, химический и минеральный состав, условия образования. Углеродистое вещество хондритов. Конденсация, испарение, аккумуляция и перемещение вещества в солнечной небуле. Физико-химические процессы и модели образования минерального вещества из солнечной небулы. Источники энергии на ранних этапах эволюции солнечной небулы. Гомогенная и гетерогенная аккреция.

6. Дифференциация планетных тел

Химический состав, минералогия и классификация железных метеоритов и палласитов. Петрология эвкритов и диогенитов, лунных и марсианских метеоритов, морских и материаковых пород лунной коры. Процессы магматического фракционирования и образования корового вещества Земли, Луны, Марса и эвкритового родительского тела. Возможный состав планетных недр. Источники газов и образование атмосфер планет. Внутреннее строение Земли и луны. Термическая история планет земной группы. Планеты-гиганты.

7. Ударные процессы

Строение и образование ударных кратеров. Импактиты, их особенности, вещественный состав и классификация. Принципы диагностики ударных структур. Фракционирование вещества в ударном процессе. Эволюция потока кратерообразующих тел. Роль ударных процессов в геологической истории Земли и других планетных тел.
8. Геохимические процессы на поверхности планетных тел

Особенности состава лунного реголита, говадитов, мезосидеритов и других метеоритных брекчий. Процессы литификации и дробления вещества на поверхности планетных и астероидных тел. Эффекты радиационного воздействия и фракционирования элементов в веществе реголита. Проявление гидротермальной активности на родительских телах метеоритов. Химическое равновесие поверхностного вещества с атмосферой.
9. Геология и тектоника планетных тел

Основные элементы геологического и тектонического строения Луны, Меркурия, Венеры, Марса, астероидов, галилеевых спутников Юпитера. Процессы вулканизма, ударного кратерообразования и седиментации. Эоловые и флювиальные отложения. Проявления мерзлотных процессов. Принципы стратиграфической корреляции геологических образований на планетных телах. Сравнительная геологическая история и внутреннее строение планетных тел и их спутников.
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