Глубокоуважаемые коллеги!
Во вторник 11 декабря октября 2018г. в 15.00 час. в конференц-зале ГЕОХИ состоится очередное заседание Научного совета по проблемам геохимии ОНЗ РАН.
 

ПОВЕСТКА ДНЯ:

Доклад директора центра добычи углеводородов, профессора Сколковского института науки и технологий Спасенных М. Ю. 

"Органическое вещество нетрадиционных коллекторов: условия формирования, степень зрелости, генерационный потенциал, влияние на петрофизические свойства пород"
Краткая аннотация.

Сокращение ресурсов углеводородов традиционных месторождений повышает интерес к добыче нефти и газа нетрадиционных коллекторов, к которым относятся, так называемые, сланцевые или нефтематеринские формации. В настоящее время объем данных о нетрадиционных коллекторах быстро возрастает благодаря активному разведочному бурению с проведением детальных скважинных исследований и отбором большого количества керна. В последние годы в РФ нефтегазодобывающими компаниями были пробурены десятки разведочных скважин с изолированным отбором керна, вскрывших баженовскую свиту в различных регионах Западной Сибири, а также доманиковую свиту в Волго-уральском и Тимано-печорском нефтегазовых бассейнах. В докладе приводятся результаты литолого-петрофизических и изотопно-геохимических исследований керна более трех десятков скважин, вскрывших баженовскую свиту в различных регионах Западной Сибири, а также новые данные по исследованию керна доманиковых отложений. При проведении исследований использовался широкий спектр аналитических методов, включая Rock-Eval, Pyro-GCGTOFMS, IRMS, SSNMR, XPS, X-ray microtomography, FIB-SEM, AFM, GRI и другие. Полученные данные используются для выделения критериев региональной нефтегазоносности, выделения продуктивных интервалов в разрезе нефтематеринских пород, а также для оценки эффективности и подготовки опытно-промышленных испытаний новых методов разработки нетрадиционных коллекторов, связанных с внутрипластовым преобразованием керогена в подвижные углеводороды под действием теплового воздействия (закачка пара, сверхкритической воды, внутрипластового горения).
Ученый секретарь
Совета, к.г.-м.н.                                                                                          С.Н.Шилобреева

Тел.8-495-939-70-04
